

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 16 id.

PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS



DON SEBASTIAN POLO Y POLO

Exteniente Alcalde y actual Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Cáceres

falleció en Salamanca, á los 60 años de edad
 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Su afligida esposa D.^a Gregoria Mayoral; hijos D. Ricardo, Profesor clínico de la Facultad de Medicina; D.^a Francisca y D.^a Juliana Polo y Polo y D. Benigno Polo y Mayoral; hijos políticos D. Donato Alonso y D. Alfredo Moreno Pozo; nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á los amigos que por olvido involuntario no recibieran esquila, se dignen encomendar á Dios Nuestro Señor el eterno descanso del alma del finado y asistir al funeral que ha de celebrarse en la iglesia parroquial de San Martín, el jueves 16, á las diez y media de su mañana, en lo que recibirán un señalado obsequio.

El duelo se despide en la iglesia.

dio en una casa del barrio de los Milagros, que gracias á la oportuna intervención del cuerpo de bomberos y vecindario pudo sofocarse á los pocos momentos.

Las pérdidas materiales son de escasa importancia.

Para las próximas ferias de Valladolid se ha establecido una tarifa especial de billetes de ida y vuelta.

Desde Salamanca costará en primera clase 21'55 pesetas, en 2.^a 16'30, y en 3.^a 9'70.

Los billetes son valederos desde ayer hasta el día 29.

En la posada de la Cadena se halla depositada una caballería mular sin dueño conocido.

Quien se crea con derecho, puede pasar á recogerla dando las señas correspondientes.

Para la Basílica Teresiana

Donativos que, para agregar á los productos del número extraordinario, nos envían nuestros subscriptores:

| | Pesetas | Cents. |
|-------------------------------------|------------|-----------|
| Suma anterior. | 140 | 00 |
| D. G. G. B. (de Peñaranda). | 1 | 00 |
| D. J. G. (de Burgos). | 5 | 00 |
| D. J. V. de P. | 5 | 00 |
| Total | 151 | 00 |

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana
 Altura barométrica, 698'12 mm.
 Temperatura máxima, á la sombra, 21'0
 Idem mínima, 05'8.
 Idem á la hora de la observación, 14'2.
 Dirección del viento, S.E., flojo.

"EL LABARO,"

EN MADRID

POR TELÉGRAFO

CONSEJO DE MINISTROS.—CONFERENCIA IMPORTANTE

Madrid 14, recibido á las 8 n.

Para el jueves está anunciada la celebración del Consejo de Ministros al que se llevarán entre otros, los expedientes de que hablamos ayer.

Los cabildos políticos atribuyen determinada trascendencia á este Consejo, en el que parece que va á definirse el problema planteado y que tanto preocupa á los que siguen paso á paso la «cosa pública.»

Estas conjeturas han venido á ser aumentadas por los comentarios que ha motivado una detenida conferencia que han celebrado esta tarde los Ministros de Hacienda y Gobernación, en la que parece se han tratado asuntos relacionados con el Consejo.

COINCIDENCIAS.—CRISIS

Madrid 15, recibido á las 11 m.

En New-York se comenta mucho la coincidencia de la llegada de Mac Kinley, de Day y Lee con la presentación en San Sebastián de las credenciales de Woodford.

En el Consejo de Ministros yankee se supone habrá crisis, motivada por la cuestión de Cuba.

EN HONOR DE NUESTROS MARINOS

Madrid 15, recibido á las 11 m.

Lisboa.—Se ha celebrado la suntuosa función de gala en obsequio de la escuadra española.

Las músicas tocaron los himnos portugueses y la marcha real española.

En el público se despertó extraordinario entusiasmo, dando vivas á España que eran contestados por nuestros marinos con vivas á Portugal.

Un gentío esperaba en las calles á la salida del teatro, siguiendo á nuestros marinos y aclamándoles.

No asistió el ministro español en Lisboa.

HAZAÑAS DE LOS REBELDES

Madrid 15, recibido á las 11 m.

De New-York se reciben telegramas de origen filibustero.

Dicen que la vanguardia de Calixto García se ha apoderado de otros tres pueblos al Oeste de Victoria de las Tunas.

Añádese que Calixto García se propone reunirse á Máximo Gómez atravesando la trocha de Júcaro.

Y cuentan que los rebeldes del Oriente amenazan á Holguín, habiendo sostenido varios combates en Pinar del Río y las Villas, habiéndonos muchas bajas.

LÉE.—SHERMAN

Madrid 15, recibido á las 11 m.

Dicen de Washington que después de conferenciar largamente con Sherman marchó el cónsul Lée á su país natal.

Espérase en Washington que las gestiones diplomáticas de Woodford darán resultado dentro de algunos meses.

HORROROSO INCENDIO

Madrid 15, recibido á las 11 m.

Un formidable incendio ha estallado en los almacenes de maderera Boucan, cerca de Bayona.

Ha sido preciso suspender la circulación de trenes; se hacen trasbordos por temor al incendio. Los alambres del telégrafo se han fundido.

Mas de doscientas familias han quedado en la miseria.

Se calcula en dos millones de francos las pérdidas causadas.

WEYLER DISCUTIDO

Madrid 15, recibido á las 11 m.

La prensa acentúa sus ataques y censuras al general Weyler diciendo que todos sus planes han fracasado y en cambio los planes del enemigo se van realizando todos.

Nadie defiende ya su gestión con entusiasmo.

LO DE VALDEPEÑAS

Madrid 15, recibido á las 11 m.

Nuevos telegramas que se reciben de Valdepeñas acusan mucha gravedad en las inundaciones.

Por todas partes se reconocen los destrozos causados.

Centenares de obreros que se preparaban para las vendimias ocupanse en limpiar el pueblo y las tierras de cieno y escombros.

Se carece hasta de pan.

Se ha abierto una suscripción por iniciativa de las autoridades.

Se ha distinguido mucho la guardia civil.

PARTE OFICIAL

Madrid 15, recibido á las 2 t.

Se recibe un parte oficial de la guerra de Cuba.

El capitán general dice al Ministro de la guerra:

Desde el parte del día nueve han ocurrido las siguientes novedades:

En Santiago se han hecho al enemigo cuatro bajas; se cogieron siete armas y tres caballos.

Nosotros tuvimos un muerto y 6 heridos.

En las Villas matamos 7 y él hizo un prisionero. Se cogieron 26 armas y 47 caballos.

Nosotros tuvimos un muerto y 18 heridos.

Se presentaron á indulto 37 armados y 41 sin armas.

En Matanzas mataron 15, se apresó uno y se cogieron 8 armas y 5 caballos. Nos hicieron ocho.

En la Habana mataron 25, se hicieron cuatro prisiones. Se presentaron á indulto 29 armados y 33 sin armas. Se cogieron 22 caballos.

Tuvimos diez heridos.

Se han presentado en la Habana 12 armados y 46 sin armas.

En Pinar mataron 22, se apresaron tres y se cogieron 21 armas y 6 caballos.

Se han presentado 8 armados y trece sin armas.

HORRIBLE DESGRACIA

Madrid 15, recibido á las 2 t.

San Sebastián.—Entre las estaciones de San Sebastián é Irún ha arrollado un tren esta mañana á las nueve á un carruaje que llevaba siete viajeros.

Perecieron todos excepto el cochero.

También se salvó una mula del tiro.

MENCHETA.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 14

| FONDOS PÚBLICOS | PRECIO |
|------------------------------------|--------|
| Deuda perpétua al 4 por 100 intr. | 64,90 |
| Idem, id., id., série E. | 00,00 |
| Idem fin de mes. | 64,90 |
| Deuda perpétua al 4 por 100 ext. | 81,40 |
| Idem amortizable al 4 por 100. | 79,00 |
| Aduanas. | 96,50 |
| Billetes hipotecarios de Cuba 1886 | 80,00 |
| Idem, id. de id. 1890. | 415,50 |
| Acciones del Banco de España. | 00,00 |
| 3 por 100 de Cuba. | 00,00 |
| Idem, id. al 6 por 100. | 00,00 |
| Carpetas Cubas nuevas. | 00,00 |
| Acciones de Tabacos. | 000,00 |
| Paris, á ocho días vista. | 32,25 |
| Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp. | 61,81 |
| Cambios sobre Londres. | 34,28 |

IMPRESIONES DEL DÍA

SALAMANCA-MADRID

Nuestro extraordinario

Agradecemos á nuestros colegas *El Adelanto*, *El Fomento*, *La Regeneración Médica* y *La Semana Católica*, de Salamanca, *El Ancora*, de Pontevedra, *El Diario de Burgos*, *El Basco*, de Bilbao, *El Diario Catalán*, de Barcelona, *El Diario de Galicia*, de la Coruña, *El Correo de Zamora*, *La Voz de Peñaranda*, y *La Lectura Cominical*, *El Movimiento Católico*, *El Heraldo* y *El Tiempo*, de Madrid, las frases benévolas con que han recibido de nuestro extraordinario, LA BASÍLICA TERESIANA.

Salamanca

Ayer se registraron en esta capital cuatro defunciones y dos nacimientos.

El día 21 del actual, festividad de San Mateo, serán lidiados los toros de la ganadería de Clairac dispuestos para la corrida de ayer, por la cuadrilla de Dominguito.

Lemos en *El Basco* de Bilbao:

«El Rdo. P. Cámara.—Este insigne Prelado llegó anteayer á esta villa en el correo de Madrid desde Bribeña, donde se detuvo á visitar á un su amigo.

El Sr. Obispo viene á descansar unos días en casa de la señora viuda de Epalza, que se encuentra en su posesión de Portugalete, pero sedetuvo un par de horas en esta, para convenir con los señores Párrocos la manera de dar noticia al pueblo bilbaíno del grandioso proyecto que vá á realizar, construyendo una Catedral en honor la gran Doctora española, Santa Teresa de Jesús, en el pueblo de Alba de Tormes por ser el lugar de su muerte y donde se encuentra su corazón, no sólo intacto, sino también con la frescura de la vida.

El proyecto es una verdadera obra nacional, debido á las iniciativas del gran Prelado de Salamanca, y que se realizará exclusivamente bajo sus auspicios.

La Catedral será una hornacina digna de aquel corazón que supo amar á Dios de una manera tan intensa, tan generosa y tan delicada, y de aquella pluma que hizo exclamar á D. Juan Valera en la Academia Española:

«Bien pueden nuestras mujeres de España jactarse de esta compatriota y llamarla sin par, porque á la altura de Cervantes, por mucho que yo le admire he de poner Shakespeare, á Dante y quizás al Ariosto y á Camoens; Fenelon y Bossuet compiten con nuestros dos Luises cuando no se adelantan á ellos, pero toda mujer que en las naciones de Europa, desde que son cultas y cristianas ha escrito, cede la palma y aun queda inmensamente por bajo comparada con Santa Tere.»

Los señores Párrocos convinieron en que S. E. I. predicará mañana miércoles en el ejercicio-novenario que en honor de la Santísima Virgen de la Piedad se celebrará en

la Basílica de Santiago á las siete de la tarde.
 No dudamos que el objeto y el venerable Prelado atraerán á la Basílica un numeroso público.

Por la Administración de bienes y derechos del Estado de esta provincia se ha impuesto la multa de 17 pesetas 50 céntimos á los Ayuntamientos que han dejado de remitir las certificaciones al 20 por 100 de bienes de propios referentes á los trimestres de los años de 1892 al 96 y 1.º del 96 al 97.

Se han dado órdenes oportunas por el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra para que todos los reclutas del cupo de Cuba y reemplazo de 1896, para que se encuentren en sus respectivas Zonas el día 25 del actual, con objeto de embarcar para dicha antilla.

Ha fallecido en Salamanca D. Sebastián Polo y Polo, concejal que era del Ayuntamiento de Cáceres y padre de nuestro subscriptor el profesor clínico D. Ricardo.
 Reciba nuestro pésame.

Subscripción cerrada

Queda cerrada nuestra subscripción á favor de las familias damnificadas por el incendio ocurrido en la Acera del Jesús.

Mañana entregaremos la cantidad recogida al Sr. Alcalde para que en unión del párroco de San Pablo haga el reparto más conveniente.

Se han recaudado 235'90 pesetas.
 Dios pague á los donantes su buena obra.

Ayerse vió muy concurrido el salón de pinturas establecido en la calle de Zamora por el Sr. Mateu.

Según nos dicen, la exposición de cuadros y subasta solamente durará hasta el día 20.

Es una buena ocasión para adquirir preciosos trabajos y es seguro que en las noches que faltan el público ha de acudir á la subasta que empieza á las siete.

Por la mañana continúa abierta la exposición y venta de cuadros en San Eloy de once á una.

Ha sido nombrado oficial de la oficina de Pósitos, el abogado D. José González Alonso.

Hoy ha empezado el ingreso de los alumnos en el Seminario Pontificio.

Próximamente á la una de la madrugada de hoy se declaró un incen-

Día 15 de Septiembre de 1897

Santorial y cultos

Día 16.—*Jueves*.—San Cornelio, Papa y mártir; San Cipriano, Obispo y mártir, y San Rogelio, mártir.
Capilla de la Cruz.—La novena anunciada.

LLAMADA DE ATENCIÓN

A disgusto tomamos hoy la pluma para escribir estas cuatro líneas. Deseamos siempre tener ocasión de alabar todo lo que se hace en Salamanca, y hoy nos vemos obligados a censurar.

Anoche se representó en el teatro Liceo una de esas indecencias literarias, de color verde sucio, que se han hecho para solaz de cierta clase de público en las poblaciones grandes.

Se trata de esa piecezucha que con alarde de *erudición* mística, mezclada con burda y tosca malicia, se ha intitulado *Las tentaciones de San Antonio*.

Que se represente *eso* en Madrid ó en Barcelona, malo y feo es; pero es un cuadro que puede encontrar allí su marco; en Salamanca presentar ese cuadro es una equivocación, además de ser... lo otro.

Y es que en esas poblaciones hay públicos de distintas clases; en Salamanca no hay más que un público... á no ser que constituyamos públicos de á dos docenas de personas.

Por esta razón, aunque no hicieran caso de otras más altas las empresas, debieran excluir de sus repertorios todo lo que exigiera, para saborearlo, un público especial.

A Salamanca viene ópera, ó drama, ó zarzuela, y el teatro de Salamanca es, en su clase, el teatro Real; ó el Español, ó el de la Zarzuela, y no puede, ó no debe ser otra cosa.

Pues bien; llevar aquí la gente como que va al teatro de la Zarzuela, y encontrarse con el de Eslava, ó Romea, ó Eldorado, es un *timo*, y el público debe protestar de la mistificación.

¿Que no protesta, que no se ofende el público de Salamanca porque se le trate como al de los teatros de infima categoría? Pues diremos que nuestro público es el más... *amable* de los públicos.

Y nada más. *Intelligenti pauca*. ¿Vamos á remover el fango de obras como *Las tentaciones*... haciendo el análisis de sus malicias, y presentando á nuestro público de EL LÁBARO trozos *selectos* de esa literatura mal oliente, para que huya de ella?

No es necesario tanto. ¿Vamos á levantar nuestra voz no autorizada en materia de moral y dirección de las conciencias, gritando á las gentes ¡lo prohibido! ¡lo prohibido! para que se llene el teatro á ver lo que es? No, nada de eso.

Para los unos basta decir *voilà l'ennemi*; para los otros sobra.

Será triste, será lo que se quiera, pero á esto está reducido en la práctica, lo que se deja á la exigida misión de la prensa en la sociedad.

Permitasenos, sin embargo, protestar, en nombre del buen gusto siquiera, contra esos engendros del arte, sin vida, sin decencia y sin arte, que como *Las tentaciones*... han nacido solo para solaz de ciertos paladares que debemos suponer no abundan en Salamanca.

Y no decimos más.

EL DESCANSO DOMINICAL

En Zurich se ha celebrado un Congreso internacional para ocuparse en la protección de la clase trabajadora. La primera sesión fué destinada á tratar del descanso dominical, considerándose el discurso del abate Beck, profesor de Teología en la Universidad de Friburgo como el más importante. Empezó el orador pasando revista á la legislación sobre el reposo dominical en los diferentes Estados.

Inglaterra se ocupó la primera en esta cuestión y desde 1848 hasta 1874 se votaron una serie de leyes que aseguraron el reposo dominical á la industria, al comercio, á los diversos oficios y á los trabajadores de las minas. Actualmente todavía está en vigor la ley de 1860, que prohibía en absoluto todo trabajo profesional el domingo, excepto en los casos de verdadera necesidad ó de caridad.

La ley de 1874 limita respecto del domingo la venta al detall de las bebidas alcohólicas en las posadas y tabernas y por último la del año 1878 encierra disposiciones notables contra el trabajo dominical de los niños, de los jóvenes y de las mujeres, en los talleres y fábricas. La Gran Bretaña es, sin duda alguna, la nación que posee una legislación más extensa sobre el reposo dominical.

En la mayor parte de los Estados Unidos existen leyes sobre el reposo dominical basadas generalmente en las inglesas de 1676 y 1680. En Francia la ley de 1814 sobre el domingo ha estado en vigor hasta el año 1890, sin haberse observado nunca estrictamente.

En el Congreso que tuvo lugar en Berlín el año 1890 declaró M. Tolain, delegado francés, que en Francia era imposible moral y materialmente fijar cada semana un día de reposo general.

Bélgica no tiene ninguna ley que prohíba ó limite el trabajo dominical de los adultos y lo propio ocurre en Italia, España y Portugal. En cambio Dinamarca y Holanda reglamentan el trabajo de las mujeres, de los niños y de los jóvenes. En Rusia, un decreto del Czar acaba de prohibir que se trabaje en las fábricas el domingo y los catorce días de fiesta del calendario ruso, que en total suman sesenta y seis días al año. El trabajo dominical en las fábricas, en los talleres y en todo el comercio, está igualmente prohibido en Austria y en Hungría habiéndose determinado las excepciones necesarias por vía administrativa.

A consecuencia de una investigación que se verificó en Alemania el año 1885 se promulgó una ley en 1891 admitiendo en principio, aunque con excepciones numerosas, el reposo dominical para los adultos y para los jóvenes que trabajan en la industria, en las minas, en los diversos oficios y en el comercio, exceptuándose de ella las fondas y restaurantes y también las empresas de transportes.

En Suiza la ley sobre las fábricas prohíbe el trabajo dominical á las mujeres y á los niños que tengan menos de dieciocho años, entrando también en la regla los demás obreros.

El Consejo federal y los gobiernos cantonales pueden conceder excepciones y, aparte de la disposición mencionada, algunos cantones han votado leyes sobre el reposo dominical en el comercio, en los oficios é igualmente en las ventas y en la agricultura.

Después de esta exposición completísima, el abate Beck desarrolló los motivos que existen en favor del reposo dominical.

Este reposo es necesario al obrero desde el cuádruple punto de vista de la higiene, de la justicia social, de la educación intelectual y de la libertad religiosa, siendo necesaria á la sociedad lo mismo si la cuestión se considera social, como políticamente, pues está destinado ante todo á conservar al obrero la vida de familia.

El sistema de producción capita lista la disuelve y arranca el hijo á la madre y la madre al hijo; de modo que se hace necesario que la legislación intervenga para asegurarle al obrero el descanso del domingo y permitirle así que dedique este día á su familia.

La consecuencia natural del reposo del domingo en las obreras implica que se les deje libre desde el sábado á mediodía, sin lo cual la mujer ha de destinar todo el domingo á los cuidados domésticos.

CONGRESO CATÓLICO ITALIANO

De una carta que recibimos de Milán copiamos los párrafos siguientes: «En estos momentos se halla reunido en Milán el XV Congreso católico italiano, el cual tiene á su orden del día, como objeto principal ponerse de acuerdo sobre los medios de poner término á la propaganda anti-religiosa que en estos últimos años hace grandes progresos en Italia.

Asisten á la sesión de apertura treinta Obispos y un Arzobispo, el de Nápoles, que poco hace ha reemplazado al muy llorado y distinguido Cardenal San Felipe, de caritativa memoria. Cinco Cardenales enviaron su carta de adhesión.

El Cardenal Ferrari, Arzobispo de Milán, cuya visita á la familia Real en Monza llamó tanto la atención, á principios de año, ha pronunciado el discurso de introducción y ha definido el objeto del Congreso, que es establecer la influencia religiosa en Italia por medio de la acción política.»

LOS ISLAMITAS

La situación de la frontera anglo-india inspira inquietudes cada vez más graves á Inglaterra, de donde ha partido para el campo de la guerra el primer destacamento de artillería. A pesar de hallarse apostados de 40 á 50.000 hombres de tropa en las regiones más turbulentas, la insurrección se extiende sin cesar y no se pasa día que no señalen nuevos agresores. Se ha manifestado, en efecto, el Beluchitan, un nuevo elemento de desórdenes, que se dispone á extender la línea de sus operaciones. Por otra parte, los indios que habitan la costa de Malabar, en la provincia de Madras es decir á centenares de leguas del campo de la insurrección, han levantado á su vez el estandarte de la rebelión.

Como todas aquellas tribus pertenecen á la religión musulmana, no cabe duda de que todos aquellos trastornos los causa un movimiento islamita, del cual Constantinopla es el punto de partida y que en momento dado puede abarcar todo el imperio de las Indias.

Diamantes en abundancia

Cálculase que á fines de 1892 las minas del Sur de Africa, estimadas en 60.000.000 de libras esterlinas, habian producido unas diez toneladas de diamantes. Juntos todos ellos llenarían una caja de cinco pies de largura por seis de alta.

Actualmente producen media tonelada, y se emplean en la explotación unas 8.000 personas, de las cuales la quinta parte próximamente son blancas.

POLÍTICA DE MAC KINLEY

En vista de datos que tienen todos los caracteres apoteósicos de autenticidad, se puede conjeturar que la política de Washington, con respecto á España, seguirá siendo expectante, y que todo pende ahora de las noticias que Woodford comunique.

El nuevo ministro americano tiene encargo, según parece, de presentarse como muy amigo de España y deseoso de que ésta obtenga los mayores beneficios posibles en cuanto las circunstancias actuales lo permitan, pero procurando obtener para Cuba una autonomía radical y amplísima.

Si España rechaza toda proposición que sponga la ingerencia de los Estados Unidos, cosa que aquí no se tiene por improbable, Mac-Kinley se verá obligado á definir su política ante las Cámaras; pero de ningún modo lo hará hasta principios de Diciembre, para dejar al Congreso la responsabilidad de seguir adelante ó de abandonar completamente la idea de la intervención.

De la Península y el Extranjero

MADRID

14 Septiembre

La cuestión política

Puede considerarse, no ya aplazada sino rota la conciliación conservadora. Nuestras impresiones de ayer se han confirmado. El dilema tenía forzosamente que resultar exacto en uno de los términos que venía planteado.

El Sr. Silvela no abandona su programa, no vá al partido conservador con la política que dejó trazada á su muerte el Sr. Cánovas del Castillo. El Sr. Silvela aspira á una unión conservadora sirviendo de base y ostentando como bandera las ideas y las opiniones expuestas en sus últimos discursos de propaganda, y la prueba oficial vése hoy claramente expuesta en el artículo de *El Tiempo*, que viene á corroborar nuestras noticias de ayer.

Con nuestro programa dice—«pueden hacerse todas las conciliaciones posibles, prescindiendo de personas y tomando las ideas», pero sin que rectifique las conveniencias personales. La afirmación no puede ser más explícita ni categórica. El Sr. Silvela quiere la unión pero rectificando la política del actual gobierno, y no hay que pensar que la rectifique ni Elduayen, ni Tetuán, ni Romero Robledo, ni Navarro Reverter: por esto digo y por la declaración escrita de *El Tiempo* puede considerarse rota toda aspiración de conciliación.

El propósito del general Azcárraga no pudo ser más noble ni más patriótico. Comprendía y sigue comprendiendo que la unión de todos los conservadores podía ser útil y eficaz para las presentes y futuras soluciones de la Corona, y no regateó á su pensamiento ningún esfuerzo, ni omitió iniciativa alguna que le llevara derecho á la realización de sus propósitos. ¿Ha fracasado? Según todas las pruebas no, y digo que no porque aún no puede considerarse terminada su labor. Quién sabe si dentro de algunos días ha cambiado de aspecto el problema y con sacrificios de unos y de otros puede llegarse al fin que se persigue.

Claro es que los liberales, entre ellos el señor Sagasta, sostienen y afirman que todo esfuerzo nuevo que se haga resultará baldío, que no hay más solución dentro del actual estado de cosas que la subida de los liberales y hay ya quien ha marcado el plazo fatal, por más que en esto de los plazos andan por ahí muchos condes de las Almenas, lo mismo conservadores que liberales. Todo puede suceder, la política en sus accidentes es tan variable como el barómetro en sus oscilaciones, soplan un día aires del Norte y á los pocos momentos se cambia al Sur, hasta que se estaciona en una línea, y marca por tiempo breve pero fijo la temperatura.

Esperemos, pues, que sigan las oscilaciones del termómetro político.

De Cuba

Las impresiones que se tienen de la campaña de Cuba no son optimistas, más bien se inclinan del lado contrario.

Aunque se cree que lo que del extranjero se ha teleografiado á Madrid sobre la toma de Consolación (Pinar) y el poblado de San Andrés por los insurrectos son filibusteras noticias, el ministro de la Guerra ha telegrafado al general Weyler preguntándole para desmentirlo ó no oficialmente.

Hay quien cree con algún fundamento que lo de San Andrés, puede ser cierto, dada la preponderancia que la insurrección ha alcanzado en Oriente.

Lo que se sabe es que hoy se ha recibido un nuevo despacho oficial de Cuba, que contiene noticias poco agradables y entre ellas la de haber entregado los rebeldes á las autoridades de Puerto Príncipe más de 60 prisioneros hechos en la rendición de Victoria de las Tunas.

Otras notas tristes

Como si no fueran bastante tristes para nosotros las noticias que vienen de Cuba, las lluvias de estos días, tan deseadas por los agricultores, han producido en algunas partes inundaciones, en otras descarrila-

mientos y en no pocas pánicos y sobresaltos.

En Valdepeñas, según despachos y cartas que llegan de la tierra clásica del vino tinto, las pérdidas pueden calcularse en muchos millones de pesetas, las calles estaban también inundadas y el alcalde, cruzándose de brazos ante tanto infortunio por la falta de recursos, fué objeto de notables muestras de desagrado.

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

El rey de Siam en París

La llegada

Procedente de Bruselas ha llegado á París á las tres y media de la tarde del sábado el rey de Siam, Chulalongkorn, á la estación del Norte. Le han recibido en la estación el presidente de la república con los individuos de su cuarto militar y los ministros.

Mr. Faure se acercó, para recibir al monarca, hasta la portezuela del carruaje.

El rey descendió con agilidad del vagón y saludó afectuoso al jefe del Estado francés.

Chulalongkorn es hombre de corta estatura y de ademanes vivos. Aun parecía más pequeño al lado del corpulento presidente. La fisonomía del príncipe oriental es depiata é inteligente, de facciones muy móviles é inspira simpatías á cuantos le contemplan.

El color aceitunado del monarca destacaba más por vestir éste el uniforme de coraceros siameses, cuya guerrera es blanca y lleva cordones bordados con oro. Sobre ella aparecía el cordón de la Legión de honor. También es blanco el casco de fieltro y blancas las plumas de la cimera.

Presentaciones y honores

Después de estrecharse las manos el rey y el presidente Mr. Faure, éste dirigiendo la palabra en inglés, hizo la presentación de los ministros y de los individuos del cuarto militar.

El rey presentó á su vez los dos hijos que le acompañan al presidente. Estos vestían también uniforme blanco como su augusto padre.

Luego desfilaron el rey y el presidente ante la compañía de la guardia republicana, formada en el andén con la banda de música al frente, la cual ejecutó la marcha real siamesa, y subieron á un *landau* que echó á andar, seguidos en otros carruajes por una veintena de cortesanos del séquito real y escoltado por una sección de coraceros.

En el trayecto que desde la estación habían de recorrer los carruajes hasta la avenida de Hoche, presenció el paso del cortejo una gran muchedumbre.

Chulalongkorn se hospeda en el hotel Gramont, alquilado por el gobierno para alojar al monarca siamés.

El presidente, después de conversar con éste en inglés durante media hora en el hotel, se dirigió al Eliseo, donde se presentó el rey en cuanto trascurrió media hora, para pagar la visita de Mr. Faure.

Lo de Victoria de las Tunas. —Más noticias.—10 voluntarios macheteados

Telegrama oficial

Habana 13.—Capitán general á ministro de Guerra:

Cuatro oficiales y ocho tropa provisional Puerto Rico, prisioneros en Victoria de las Tunas y devueltos en Cauto, dicen fuerte que defendieron guarneciendo 70 hombres y tuvieron 30 bajas; todos fuertes tomados viva fuerza, excepción Telégrafo, que se rindió con comandante militar, tropa y 30 voluntarios, siendo éstos últimos macheteados.

Rebeldes tuvieron 200 bajas, muchos de graduación, entre ellos titulado general Menocal muerto. De la guarnición sábase, hasta ahora heridos capitán Adolfo Rodríguez y teniente Mañá.—Weyler.

Hace pocos días, un sujeto que procedente de Valencia de Alcón (Palencia) llegó á Valladolid con objeto de recoger en la Sucursal del Banco de España 3.500 pesetas que le habían tocado á la Lotería, fué conducido á

las afueras de la población por dos individuos, los cuales, después de atarle y robarle el dinero, le dieron una puñalada que, afortunadamente, no le mató por haber tropezado el arma en el reloj que llevaba el agredido.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha declarado sucias las procedencias de Nueva Orleans á causa de la fiebre amarilla.

En la feria de ganados de Palencia las transacciones han sido escasas y los precios altos, especialmente en los ganados mular importados de Francia, pues ha llegado á pagarse á 1.250 pesetas la pareja de mulas.

A las ocho de la noche del día 12 ocurrió en el pueblo de Novelda (Alicante) una terrible desgracia, que causó profunda impresión en aquel vecindario.

Varias personas se dirigían á Monforte en un coche-diligencia.

Al atravesar el río Vinalopo, que venía crecido á consecuencia de la lluvia, fué arrastrado el vehículo por las aguas, en las que perecieron ahogados Josefa Miralles, preciosa joven de 16 años sobrina del alcalde de Monforte; un niño de 13 años llamado Jesús, natural de Aspe, y Josefa Berenguer García, soltera de 25 años de edad.

La Guardia civil y el Alcalde de Novelda, acudieron en los primeros momentos al lugar de la desgracia, organizaron trabajos de salvamento, merced á los cuales pudieron extraer con vida á dos hombres y una mujer que estaban en inminente peligro.

Los cadáveres han sido recogidos en diferentes puntos.

Inundaciones

En Valtepeñas, el domingo, entre doce á tres, cayó una tromba de agua que llenó repentinamente el arroyo llamado «La Veguilla», seco generalmente, convirtiéndose en imponente río, inundó gran parte del pueblo.

Muchos vecinos, sorprendidos por la súbita inundación, no pudieron escapar, produciéndose la alarma consiguiente, pues el toque de campanas, los gritos y las carreras produjeron un pánico difícil de describir.

Todos los vecinos rivalizaron en la tarea de salvar á las personas que se hallaban en inminente peligro, mereciendo muy especial mención el cabo de la guardia civil é individuos á sus órdenes, quienes en unión de otras personas entraban en las casas con el agua hasta el pecho, y cubiertos de lodo volvían después conduciendo hombres, mujeres y niños.

Las pérdidas son incalculables; si bien se cree que ascienden á millones de duros; las casas hundidas ó que amenazan ruina pasan de 100, habiendo quedado en la miseria multitud de familias, especialmente los pobres hortelanos á quienes el agua les arrebató todo.

De desgracias personales sólo se sabe hasta el presente que perecieron ahogadas María Diezmas, de 60 años y dos nietas suyas, de 15 y 13 respectivamente, siendo unánime la opinión de que si la inundación hubiera sido de noche, las víctimas se hubieran contado por centenares.

En Madrid á las doce y media cayó una lluvia torrencial, que instantáneamente convirtió las calles en arroyos. En muchas calles se hizo imposible el tránsito, anegándose los sótanos de tal modo, que fué preciso proceder al desagüe con los bombones.

Las casas que más sufrieron á consecuencia de la tormenta fueron algunas inmediatas á la iglesia de la Virgen del Puerto.

Se inundaron 10 ó 12 de ellas, alcanzando el agua en algunos patios una altura de dos metros.

Los vecinos, entre los que reinó gran pánico, abandonaron sus habitaciones precipitadamente, subiendo á los últimos pisos, ante el temor de perecer ahogados.

En la iglesia se inundó toda la nave y dependencias, salvándose el sacristán y su familia milagrosamente de una muerte segura, gracias á la presteza con que lograron abandonar el local.

Los ingleses en la India

Las últimas noticias que se reciben de la India presentan al jefe de los rebeldes, Madda, en una situación nada halagüeña.

Dicen los telegramas recibidos, que en estos últimos días el jefe insurrecto ha tenido considerables bajas en sus fuerzas, y se ha visto abandonado por los jefes mahometanos y por las tribus mamuzais, que se han dispersado, completamente descorazonadas.

Los afrides se han retirado al paso de Kyber, después de haber perdido

500 hombres en los últimos combates.

A pesar de ello, en el valle del Bazar se han reunido hasta 5.000 de ellos, que se disponen á atacar á Bara.

La circular

La de que tanto se ha hablado dice así:

Excmo. Sr.: En vista de la frecuencia con que se insertan en la prensa periódica declaraciones, cartas, *interviews*, artículos ó sueltos atribuidos á militares, con notorio olvido de la legislación vigente, Su Majestad el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino se ha servido disponer:

1.º Se recuerda á todas las clases del ejército la prohibición que les imponen los arts. 300 número 3.º, y 329, número 4.º, en relación con el 215, núm. 1.º, del Código de Justicia Militar, para que á su nombre, con su autorización ó bajo su firma, se utilice la imprenta con cualquiera de los fines siguientes:

Publicar escritos contrarios á la disciplina ó al respeto debido á las autoridades y superiores jerárquicas.

Mantener discusiones que susciten antagonismos con los distintos cuerpos del ejército, ó que promuevan disgusto ó falta de armonía y fraternidad en el seno de las instituciones armadas.

Sostener polémicas sobre proyectos de ley de carácter militar presentados á las Cortes, y en general sobre materias cuya resolución corresponda á los poderes del Estado.

Emitir opiniones sobre actos del monarca, del gobierno y de las autoridades y jefes militares.

2.º Los capitanes generales de los distritos y las demás autoridades en quienes reside la jurisdicción de guerra, mandarán proceder, desde luego, contra los que aparezcan responsables de tales hechos, ya imponiéndoles por sí el castigo pertinente ya dando cuenta á quien haya de imponerlo para la resolución oportuna, ya instruyendo sumaria, si se trata de delito.

3.º De todo procedimiento que se forme y corrección ó pena que se imponga por los actos á que se refieren los números anteriores, se dará noticia á este ministerio para conocimiento de S. M.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 10 de Septiembre de 1897.—Azcarra.

LA OPINIÓN EN LA PRENSA

La cuestión política

El Imparcial escribe á propósito de la unión de los conservadores:

«Podrá el Sr. Silvela desear que no se le tome por intrasigente; pero tiene sobrada perspicacia para penetrarse de que si deja su terreno propio y por acercarse á sus antiguos correligionarios pierde el contacto con la opinión pública, se verá cerca de tan estrechamente como los infatigados defensores de Victoria de las Tunas se han visto.

De modo que si el Sr. Silvela no ha de abandonar sus posiciones á fin de que no le corten la línea de retirada, y los Sres. Tetuán, Romero, Elduayen y demás primates no han de entrar en el campo propio del Sr. Silvela por no reconocer su superioridad primero y su jefatura después, ¿cómo, cuándo, en qué forma se habrá de realizar la unión?

Aun admitiendo esa manera disparatada de discurrir en política, y según la cual es razonable hacer de personas de carne y hueso entidades abstractas y sumarlas, restarlas, combinarlas como si fuesen puras cifras aritméticas, todavía no se habría de encontrar colocación adecuada para esas cifras. Porque la unión requiere unidad de pensamiento. Lo que no sea esto será una alianza, una federación de grupos, todo, menos un partido. El símil famoso de la unidad y los cerros reviviría. El Sr. Silvela, por tener pensamiento propio, y definido, y divulgado, ¿sería la unidad? Los otros señores volverían á ser lo que han sido con el Sr. Cánovas: cerros.

No hay para qué decir lo que sucederá con hombres de carne y hueso, llenos de pasiones, algunas de las cuales, por haber estado comprimidas bajo la dominación del Sr. Cánovas, reaccionan ahora con mayor fuerza.

De consiguiente, eso de la unión ni es factible, ni se la desea de buena fe, sino como lazo que á otros se tienden, ni á más que á seguir gastando el tiempo, harto precioso y harto necesario para asuntos muy nacionales y de mayor trascendencia, conduce.

Como entretenimiento, puede pasar en espera del regreso de la corte á Madrid; pero sólo como entretenimiento.»

El Sr. Sagasta dice por boca de *El Correo*:

«Los conservadores, harán cuanto puedan por evitarlo, pero no podrán conseguirlo, no sólo por la diferencia de doctrina, sino por sus divisiones personales. Si con Cánovas no hubieran podido seguir en el poder, ¿cómo han de seguir sin Cánovas? No han resuelto ninguno de los problemas pendientes; antes al contrario, los han agravado todos. La insurrección de Cuba, en lugar de decrecer, ha cobrado mayores bríos; la situación de Filipinas es también muy grave, y por no haber enviado los refuerzos que oportunamente pidió Polavieja, se ha dado lugar á que los rebeldes arrojados de Cavite se organicen en otros puntos y aprendan á hacer la guerra. Los partidos extremos están más envalentonados que nunca y hacen su propaganda y preparan sus trabajos con alardes y osadías que no pueden mirarse sin precaución. Claramente se ve, además, que el país los rechaza, y no podrán, por tanto, resistir los embates de la opinión.

Considero imposible la conciliación en el poder y por el momento. Si ya no se pudo realizar ante el cadáver de Cánovas como producto de un arranque de patriotismo en tan grande calamidad, para llevarla á efecto ahora, ó tiene que abdicar Silvela de la selección, motivo de su disidencia y base de su programa, ó tienen los ortodoxos que someterse á Silvela olvidando demasiado pronto la memoria de su ilustre caudillo.»

Y El Heraldo contesta á la interrogatoria que le hace *El Nacional*.

«Fracasada la política conservadora, deshechos los restos del canovismo, sin programa ni pensamiento los sorprendidos por el suceso de Santa Agueda, no siendo factible que gobierne el cadáver del Sr. Cánovas, y no habiendo quedado en pos de él más que grupos cuyo único lazo de cohesión es el disfrute de las posiciones oficiales, lo que pudiéramos llamar la disciplina administrativa, hay que volver los ojos al otro organismo político con que la Regencia cuenta para dirigir los destinos de la nación.

¿No es tan fuerte como las circunstancias de España piden? ¿No prometen sus soluciones el remedio inmediato de las guerras, ni de los conflictos internacionales, ni de las desdichas de todo género que sobre el país pesan? ¿Qué culpa tenemos nosotros, que sin que la gente política nos satisfaga, ni casi nos escuche, venimos pidiendo á unos y á otros la rectificación de sus errores y una más íntima compenetración con el espíritu nacional!

No podemos salir fiadores de nadie, ni garantizar, por consiguiente, los aciertos del futuro Gobierno liberal. Pero aun miradas las cosas desde el punto de vista á que el diario conservador nos llama y haciendo á todos justicia, ningún reparo tenemos en afirmar que el cambio político que se impone y que únicamente puede hoy realizarse por el advenimiento al poder de los liberales, será siempre menos nocivo al interés público que la continuación del presente estado político.»

La prensa ministerial explica estas cosas y dá sus razones para que los liberales se aquieten en la oposición.

Así, dice un periódico:

«También mucha gente menuda y secundaria del partido liberal comienza á impacientarse y traduce sus bostezos en forma exterior de murmuraciones contra el jefe diciendo que éste está débil de voluntad y más débil aún de cuerpo.

Sin embargo, y aun á costa de repetir los argumentos, las razones que imposibilitan al partido liberal de subir ahora al poder, y que justifican la continuación de la política conservadora, son muy claras. Todas las razones de gobierno y de Estado, todo el eje de la política gubernamental giran sobre la cuestión de Cuba en todos sus aspectos.

En este punto la política conservadora que está en desarrollo y próxima á feliz éxito, es precisa y concreta. La finalidad práctica del plan militar es concluir cuanto antes la guerra por los procedimientos más adecuados á dicha guerra, que es especial. ¿Iba á interrumpirse ahora el plan, pidiendo un año con el ensayo de un nuevo sistema, que ha sido considerado como peligroso y como una locura por militares de todas graduaciones y por personas competentes? ¿Se iba á sustituir el sistema de la reconcentración de los pacíficos y de la persecución por zonas, por el sistema que proponía *El Ejér-*

cito Español, y que es patrocinado por el partido liberal, de armar á los guajiros, que es lo mismo que si se levantaran partidas carlistas en las Vascongadas y Navarra y para contrarrestar la insurrección se armara á los rurales de esas provincias procedimiento seguro de dilatar, auxiliar y engrosar la rebeldía.

Y El Tiempo cierra hoy con estos párrafos sobre la conciliación:»

«Con nuestro programa, con nuestras ideas, con lo que venimos defendiendo, por haberlo recogido como anhelo ferviente de la opinión, se puede llegar á todo y todas las conciliaciones son posibles; sin eso, nada de lo que se hiciera sería duradero ni respondería á los deseos patrióticos, que á todos nos animan, de poner al servicio de la Monarquía y de la patria un instrumento de gobierno en condiciones de realizar el bien, de vencer los obstáculos del presente y de dar días de gloria á la nación.

¿Puede todo esto hacerse? Nosotros creemos no sólo que se puede, sino que se debe hacer.

Pero si así no se entendieran las cosas, no se debería perder el tiempo en inútiles tentativas, y se debería dejar franco el paso á otras soluciones y á otros hombres.

Hacer pactos que se basen sólo en conveniencias personales de momento, en fabricar sobre arena y esponerse á que los sacrificios de todos resulten estériles y no sean bastantes para fortalecer á nadie, siendo sin embargo sobrados para el desprestigio de muchos.

Las cosas claras.»

CARTA DE TÁNGER

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Hemos llegado á conocer días verdaderamente luctuosos para la tan decantada civilización moderna. En Oriente hemos visto la media luna triunfando de la Cruz y las potencias cristianas, cruzadas de brazos han permanecido impasibles ante las salvajes hecatombes de Turquía y después han ayudado á ésta en contra del único pueblo que ha querido vengar tan inicuos atropellos. En Occidente, en el Riff, á dos horas de Europa, se ha reproducido la antigua piratería y todo barco, que los accidentes tremendos de la lucha con el mar, lo arrastra hacia aquellas inhospitalarias playas, es saqueado y sus tripulantes son maltratados, asesinados ó cautivos de esas hordas que se imponen á todo el poder de las naciones del continente europeo. Sus apremios se suceden con escandalosa frecuencia, y ora es un barco francés, era un inglés, últimamente dos, uno italiano y otro portugués. Las consecuencias, las de siempre, negociaciones y más negociaciones, mucho tiempo perdido, demostraciones navales, que no sirven más que para divertir á la juventud tangerina y distraer á la aburrida oficialidad que abre un paréntesis agradable en la monotonía de la vida de mar. Los moros con su eterna política del mañana, resisten hasta donde pueden, después pagan y hasta otra. Las más de las veces, como ahora sucede, no se acaba una reclamación cuando ya principia la otra y va rodando la bola. ¿Hasta cuándo?

Nadie lo sabe. Lo cierto que las naciones interesadas en los asuntos

del Mogrehb van perdiendo el prestigio que se conquistó el año 44 por las armas francesas y el 60 por las españolas, siendo esta lección la más dura que han recibido los marroquíes. Pero hoy vanse olvidando y comola política europea, se reduce ó á una culpable indiferencia traducida por los indigenas en debilidad, ó en una política de negocios no siempre limpios, los moros se han acostumbrado á comprar la tolerancia de sus eternos enemigos con un puñado de ochavos que les pagan, despreciándolos en absoluto.

El Riff es un territorio virgen, donde nadie domina y cada día viven más envalentonados porque quedan impunes todas sus fechorías.

Se ha pensado en una acción común sobre esos bandidos, pero como esta he de tener un carácter militar, ofrece dificultades que los mútuos recelos y la poca confianza en la agena buena fé, no han podido vencer. Se esperan barcos italianos y portugueses, y tal vez de otras naciones. Es decir, se sigue el camino de siempre, desacreditado por larga experiencia de completa impunidad para las piraterías rifeñas.

El año 1860, después de nuestra guerra, sólo tres naciones tenían intereses y derechos para la solución del problema Mogrebino, que eran España, Francia é Inglaterra. Después llegaron Alemania é Italia, la primera con tanta fortuna, que hoy la mayor parte del comercio marroquí de importación es alemán. Más tarde aparecieron los Estados Unidos de América, y hoy vá á entrar en escena Rusia, el coloso del norte de Europa. Veamos cómo ha estado aquí representada por España, porque, ni aquí ha tenido interés comercial, ni político, ni súbditos, ni protegidos, ni nada, en fin, que pudiera llamarle la atención. Hoy se anuncia que Rusia vá á enviar un ministro plenipotenciario de igual categoría que las demás, ni haber cambiado nada ninguna de las circunstancias ya anunciadas. Esta determinación ha dado lugar á diversos comentarios, siendo los más generales y los que parecen tener más visos de fundamento aquellos que creen explicar este cambio repentino como un resultado de la alianza franco-rusa, y que tendería á secundar la política de Francia que ha sido siempre la más absorbente y provocadora, por el ideal que persigue de extender su frontera argelina hasta el *Muluya*, lo cual significaría un grave peligro para nuestras plazas africanas, especialmente para Melilla, y dejar expedito á los franceses el camino de Fez. Conviene que por nuestro gobierno se empleen todos los medios para evitar en Marruecos más dolorosas sorpresas, fruto legítimo de nuestra imprevisión.

Continúan los preparativos para el viaje del Sultán desde morrakech hasta Fez, pasando por Rabat. Pero aún tardarán en ultimarse y por consiguiente, creo que no estará Abd elaziz en la ciudad de Nucle Dris hasta fin de Octubre. Nada nuevo se sabe sobre la nueva factoría inglesa de Wad Num. Creo que por esta vez esta partida, la pierden los hijos de la Gran Bretaña.

Nada más por hoy.

RALYOMA.

Tánger, 8 Septiembre, 1897.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

| | |
|--------------------------|--|
| LÍNEA PORTUGUESA | |
| <i>Tren núm. 6 mixto</i> | Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana. |
| <i>Tren núm. 5 mixto</i> | Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde. |
| LÍNEA DEL OESTE | |
| <i>Tren correo</i> | Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id. |
| <i>Tren correo</i> | Llega de Astorga á las 3'58 tarde. |
| <i>Tren mixto</i> | Sale para Plasencia á las 4'33 id. |
| <i>Tren mixto</i> | Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana. |
| <i>Tren mixto</i> | Sale para Astorga á las 1'32 tarde. |
| <i>Tren mixto</i> | Llega de Astorga á las 4'30 mañana. |
| <i>Tren mixto</i> | Sale para Plasencia á las 5'07 id. |

| | |
|--|--|
| LÍNEA DE AVILA | |
| <i>Tren núm. 8 mixto</i> | Llega de Peñaranda á las 9'38 mañana. Sale para Peñaranda á las 6 tarde. |
| Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa | |
| <i>Tren núm. 2 correo</i> | Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id. |
| <i>Tren núm. 1.º correo</i> | Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'5 id. |
| <i>Tren núm. 12 sud-expreso</i> | Miércoles y sábados |
| <i>Tren núm. 11 sud-expreso</i> | Jueves y domingos |
| <i>Tren núm. 3 mixto</i> | Llega de Medina á las 8'19 mañana. Sale á las 4'55 tarde. |
| <i>Tren núm. 4 mixto</i> | Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 idem. |
| <i>Tren núm. 11 sud-expreso</i> | Jueves y domingos |
| <i>Tren núm. 3 mixto</i> | Llega de Medina á las 8'19 mañana. Sale á las 4'55 tarde. |
| <i>Tren núm. 4 mixto</i> | Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 idem. |

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas a los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

Procurando con empeño EL LÁBARO el mayor desarrollo comercial e industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo suscriptor a EL LÁBARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho a dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LÁBARO responderá a la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

| | |
|---|---------------|
| Salamanca: un trimestre. | 3'50 pesetas. |
| un año. | 14 id. |
| Fuera de Salamanca: un trimestre. | 4 id. |
| un año. | 16 id. |

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librería de D. Manuel Hernández, Rúa 4.—Imprenta de Calatrava.

Teléfono 154

EL DETERMINISMO

LA ANTROPOLOGIA CRIMINAL JURÍDICA Y LA LIBERTAD HUMANA

EL OBISPO DE SALAMANCA

Segunda edición

De venta en las principales librerías, a 1'50 pesetas.

ANUNCIO

El Excmo. Ayuntamiento que tengo el honor de presidir interinamente en sesión extraordinaria del día 13 de los corrientes, acordó, que se anuncie por término de diez días un concurso entre los propietarios de predios urbanos de la capital, para la adquisición en venta ó renta de un edificio capaz para instalar en él las dependencias judiciales, Casa de Socorro, Fiel contraste y archivo de protocolos, bajo las bases siguientes: 1.ª En caso de venta el propietario fijará el precio, plazos de pago é intereses del capital no satisfecho. 2.ª En caso de renta, precio de alquiler, forma de pago, si está dispuesto a realizar por su cuenta las obras necesarias, si ha de realizarlas el Municipio y si las efectuadas que

ANUNCIO

Se vende la casa de la calle de Libreros, núm. 70, duplicado. Informarán el Conserje de la Diputación ó el portero de la Biblioteca.

ATENEOSALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

dan en beneficio de la finca ó ésta ha de reponerse a su primitivo estado al terminar el contrato.

3.ª Que el arrendamiento sea por un periodo de cinco años, pasado el cual podrá seguir por la tática ó revocarse a voluntad de la Corporación contratante.

4.ª Que tanto para la oferta en venta como en renta se acompañen planos de la finca.

5.ª Que en uno y otro caso pueda ser ocupada a los quince días de la aceptación del contrato.

Lo que en cumplimiento del precitado acuerdo de S. E. se hace saber al público, a fin de que puedan presentar proposiciones en la Secretaría municipal, cuantos propietarios lo deseen, en el plazo de cuarenta y cinco días, a contar desde esta fecha.

Salamanca 14 de Agosto de 1897. —El Alcalde interino, A. Mozas.

SE DESEA COMPRAR

una casa en buen sitio, con planta baja y corral. Para más detalles D. Luis Peñalosa, Toro, 52 principal.

GRAN FÁBRICA

DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS MINERALES PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS

Más de cien Certificados de labradores de esta y otras provincias, atestiguan de su buen resultado.

Catálogos y análisis gratis y cuantas instrucciones se deseen.

Contratos especiales para labradores que se constituyan en responsabilidad mútua como en los Pósitos.

MIRAT É HIJO SALAMANCA

GRAN TALLER

DE CONSTRUCCIÓN DE SILLERÍA, EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

SUCESOR DE M. ANSEDE L. PELAEZ

Prior, 33, triplicado, Salamanca

CAFÉ RESTAURANT DEL PASAJE

MARCELINO CHAPADO AMIGO

Se admiten encargos y se sirve a domicilio

39, PLAZA MAYOR, 39.—SALAMANCA

LA CIENTIFICOMANÍA

POR J. Domínguez Berrueta

Un volumen de 204 páginas, 2'50 pesetas en las principales librerías de España.

GONZÁLEZ Y ANTA QUINCALLA Y PAQUETERÍA

Quintana, 5, Navío 2 y San Pablo, 33

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo.

PRECIOS BARATÍSIMOS NO CONFUNDIRSE

Paños y Novedades DE NICOLÁS ALBERTOS

Rua, 25, Salamanca

LIBRERÍA RELIGIOSA

32, Rua, 32, Salamanca

Imágenes en madera y cartón madera, y objetos para el culto divino.

BENITEZ

Véase la tarifa de precios que esta casa tiene, con una considerable rebaja para los trajes de seminaristas.

Becas desde siete pesetas. Gran surtido de bonetes á dos pesetas.

Estafeta, 15 y 17

CAFÉ DE LA UNIVERSIDAD

(antes Oporto)

RUA, 55, y PALOMINOS, 2, Salamanca

Magníficos comedores. Comidas á platos sueltos. Se admiten abonos. Se sirven encargos para fuera del café. Hospedajes con cómodas habitaciones, á precios muy económicos.

Desde el día 8 de Septiembre, varias funciones todas las noches.

OBRA NUEVA

LA RELIGIOSA EN SOLEDAD

Ejercicios espirituales tomados de los que para religiosos escribió el Muy R. P. M. Nicolás Chiesa, Agustino, por

EL P. ANGEL RODRÍGUEZ, de la misma orden

Rector del Colegio de Agustinos de Guernica. —Con las licencias necesarias.

Pídase esta obra á cualquiera de los puntos siguientes: Administración de La Ciudad de Dios, Real Monasterio de Agustinos del Escorial, y en todas las casas y conventos de Padres Agustinos.—Hernández y del Amo: Paz, 6, Madrid.—Rico: Pontejos, 8, Madrid, y en todas las librerías católicas.

A los libreros y comunidades que pidan más de cinco ejemplares, se harán rebajas importantes, según la importancia de los pedidos. Precio del ejemplar: CUATRO pesetas en rústica y CINCO en tela.

FUENTE DEL ESTÓMAGO

Por lo que pueda interesar á los enfermos que buscan su salud en la tan acreditada como prodigiosa FUENTE DEL ESTÓMAGO de Calzadilla del Campo, se hace saber que es propiedad independiente del establecimiento balneario del mismo punto, del cual dista unos 300 metros, con régimen, administración y edificio propios y exclusivos para la misma.

ALEMANIA

El muy acreditado por toda Europa bálsamo antireumático del Dr. Bade, es el único consuelo de los más desesperados enfermos; no hay otro que le iguale, se garantizan sus resultados; no confundirse con otros. De venta en la farmacia de Heredia, Rua, 45, Salamanca.

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA IMPRENTA DE CALATRAVA

| | Pesetas | Céts |
|--|---------|------|
| Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca. | 8 | > |
| Marta, Madre del Buen Consejo, por el mismo. | 2 | > |
| La Adoración al Sacramento, por el mismo. | 1 | 50 |
| Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor. | 42 | > |
| Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación. | 3 | > |
| Memorial de Amor Santo. | 3 | > |

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, 1.º



PASEO DE RECOLETOS

GARANTÍAS

| | |
|----------------------------------|---------------------|
| Capital social efectivo. | 12.000.000 pesetas. |
| Primas y reservas. | 44.028.645 |
| TOTAL. | 56.028.645 |

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 61 650.087'42 pesetas.

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

ABONOS QUÍMICOS

Fábrica en Cervera del Rio Alhama (Rioja)

JUAN MANUEL ZAPATERO

Los superiores resultados obtenidos con los abonos de esta fábrica en los distintos pueblos de la provincia donde se han empleado, es la recomendación mejor que de ellos puede hacerse á los labradores en general para la próxima siembra

Para detalles: Jerardo González, en Salamanca.

Hay depósitos en varios pueblos. Hacén falta algunos encargados para la venta.

COLEGIO

de Nuestra Señora del Socorro (Vitivudino). Incorporado al Instituto. Pensión económica. Buenos resultados.

PIDANSE REGLAMENTOS

FOTOGRAFÍA MODERNA de PEDRO

Esta cuenta con todos los adelantos conocidos hasta el día, que son: pintura, fotopintura, fotominiatura, ampliaciones y reproducciones. Retratos de todas clases. Seis retratos visita DOS pesetas, y en adelante según tamaño.

(LIBREROS), GUEVARA, 6

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

DE LA

Viuda de Cuesta

Gran surtido en devocionarios, estampas y rosarios.

Menaje para escuelas, objetos de escritorio, libros de texto, últimas novedades en tarjetas y papeles de cartas.

RUA, 9, SALAMANCA

Eladio Sánchez Angoso

Plaza Mayor, 31, junto al Correo PAÑOS Y NOVEDADES

GRAN HOTEL, CAFÉ Y RESTAURANT CUATRO ESTACIONES ANSEDE Y COMPAÑIA

Establecimiento de primer orden, preparado expresamente para Hotel y situado en el punto más céntrico de la población.

Elegantes y confortables habitaciones, con mobiliario nuevo y lujoso.

Cocina selecta y esmerado servicio. Luz eléctrica y timbres en todos los departamentos.

Doctor Riesco (antes Toro), 20 21, 22 y 24, Salamanca

PARA SOMBREROS ARGÜESO

Imenso surtido en todas clases y formas, desde cuatro reales en adelante.

MATERIAL ELÉCTRICO

Pararays, timbres, teléfonos, llamadores y demás accesorios para la instalación de los mismos: se venden á precios muy reducidos, encargándose de sus instalaciones.

MODESTO CILLER MIÑANO

Ultramarinos, Rua, 13 y 15

RASTROJERA

Se arrienda la de la dehesa de Ontabra, término de Azaña, provincia de Toledo, de 2.000 fanegas de tierra de sembradura y abrevadero de aguas corrientes, á propósito para toda clase de ganados, especialmente de cerda y lanar. Informarán en la casa de la dehesa y en Salamanca, plazuela Episcopal, núm. 4, entresuelo.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que dovelveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabrificadas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriyo 22, Salamanca.

SE ARRIENDA

un buen local para panera ó almacén, en la calle de Padilleras, número 27; en la de la Compañía, 3, darán razón.

Hará un buen negocio el que compre una hermosa casa, de nueva construcción y metida en línea en la calle de Pedrocojos, núm. 20. Tiene dos pisos, pozo, corral y cuartos. En la misma darán razón del precio y condiciones ó en el seminario Infantil Salmanticense, colegio de niños, calle de Bermejeros, núm. 5.

ALEMANIA

Poderoso y acreditado medicamento la salud perfecta del Doctor alemán Fritz Bade, es un gran depurativo de la sangre; no tan sólo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1.º y 2.º grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hidropesía, jaquecas, haciendo desaparecer los dolores de cabeza instantáneamente. Cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias.

De venta en farmacia de Heredia, Rua 45, Salamanca.

